

# 曹操墓,是逼近真相还是远离真相

□快报观察员 肖余恨

苦难降临之处,有圣歌唱起。这一周,世界的目光,沉重地聚焦于加勒比岛国海地。

当地时间1月12日16时53分,海地发生里氏7.0级地震。海地首府太子港,几乎成为“废墟”。这是海地200年以来最严重的一次地震,强震所释放的能量相当于50万吨黄色炸药爆炸当量。受灾人数达300万,恐怕将有4.5到5万人丧生。

这也是这个世界上最穷苦国家遭遇的最致命打击。海地是拉美和加勒比地区最贫穷国家之一,外国援助贡献政府财政预算三至四成。全国人口近900万,失业者占大约一半,七成人每天以不足2美元维持生活。更可怕的是,地震后海地政府几乎成为权力真空,国民需要自治,才能渡过难关。但是,人类的生存,永远需要有一种发自内心的力量来支撑。在灾难的现场,一些海地人开始手拉着手,唱着圣歌,试图用祈祷的歌声安息亡魂,驱散悲哀。

圣歌或许可以给灾难中的海地人带来精神的慰藉和自助,给他们以抱团取暖共度时艰的勇气。但是,在这样的时候,他们更需要人类共同伸出援助之手。

海地大地震发生之后,全球立即展开了国际性的大救援工作。联合国、世界银行、世界粮食计划署纷纷划拨款物,为海地提供紧急援助。许多国家也迅速行动起来,向海地伸出援助之手。对于前年刚经历过地震袭击的中国来说,对这一灾难更加感同身受,更知道人道主义援助的重要和温暖。数名中国维和人员被掩埋而生死未卜,也

让远在中国的亲人分外挂念。中国的救援人员和物资于第一时间赶赴海地,开始在灾后的废墟中抢救生命。来自不同国家、民族、地域的援助和救援力量汇集在一起,一起比拼,共同演奏出一曲人类向自然灾害宣战的壮歌。

本周,15日下午15时左右,我国境内出现本世纪首次日环食,持续时间近11分08秒,可谓“千年一见”;而这周中国的天空上,更值得关注的,应是凌空划过的反导导弹。中国11日进行的陆基中段反导拦截技术试验,让国内外舆论高度关切,似乎比日环食更吸引眼球。

在江苏,本周最大的新闻,莫过于南京2900多家事业单位将通过岗位设置和聘用,实现11.4万多事业单位人员由身份管理向岗位管理的转变,由行政任用向平等人事主体转变,由固定用人向合同用人转变,大部分单位的岗位设置将在今年7月底前完成。牵一发动全身,这个被舆论称为“砸铁饭碗”的改革,不能不让利益相关者为之心系。

这一周,一个叫张磊的中国毕业生,向耶鲁大学创纪录地豪捐888888美元,引得中国网民百味杂陈。一个土生土长的中国人经过十几年的中国教育踏入耶鲁大学,学业有成之日,捐出近900万美元巨款不是给培育自己的中国母校,而是一所美国学校,这在情感上让不少中国人难以接受,甚至有人在网上对张磊及其公司拍砖、“人肉”。不过,在不解、质疑和愤怒之余,更多的中国人冷静下来,媒体也在对有关此事的探讨和反思之中,以理性的态度,进行了深刻剖析。

张磊选择耶鲁作为豪捐对象,是他的自由。张磊认为“耶鲁改变了我的一生”,并将其作为自己感恩的对象。我们尊重其个人的选择,但我们更要反思,我们国内的高等教育,在提高教育质量的同时,如何更加提高公信,提高人文情怀,让更多的毕业生具有一种感恩的自觉。

对张磊此举的质疑还会持续,但是真相并不迷眼。在本周,还有许多事件,让人眼花缭乱,从而引得质疑不断,不过,质疑本身就是探究真相的一种方式,质疑是逼近真相的一种可贵努力。

从上周开始,国家发改委在其官方网站上连续地以“时评”的形式,罕见地为听证制度辩护,此举引发了舆论对发改委辩护的质疑。随着质疑与论战的交集,发改委的态度,从最初的强硬到最后承认听证会制度“存在缺陷”,这也让我们看到了从质疑到真相的一个脉络。这场官民辩论,是一步步接近问题实质的过程,也是一个说服公众和被公众说服的过程。在这样的互动过程中,我们不仅看到了公共理性辩论风气的滋长,也看到了公权力敢于放下身段参与辩论,而不是“傲慢自大”的形象。发改委近日在网站上说:“我们的价格听证会热门话题系列谈将告一段落。”尽管如此,“系列谈”的“终篇”——《价格听证会怎样更加公开透明》依然让我们看到了很多希望。

同样,曹操墓也在质疑中逼近真相。本周,社科院专家经过调研,认为安阳曹操墓基本可以确定。虽然此说远不能意味着盖棺论定,但建立在证据链基础上的判断,在回应了质疑的同时,把这一事件向真相的逼近,又推了一把。

自河南专家宣布安阳的墓穴是曹操墓之后,无论是学界,还是民间,都是质疑声一片。质疑,回应;再质疑,再回应……就在这种你来我往中,所有关注过曹操墓的人都对汉魏的文化及历史有了更多的了解,对曹操墓的真实性似乎也越来相信。如果没有人公开质疑,那些疑问也会存于很多人的心中;有人公开质疑了,然后得到了解答,反而有利于消除疑问,从而提高认定的可信度。而且,每一次的质疑及回应,也都是宣传的传播,连续数日的全国关注显然大大提高了曹操墓的知名度,同时也凸显了考古学的学术价值——这对安阳市和考古界又何尝不是一件好事呢?

每一个改革的措施,都可能引发质疑,民政部门推出的结婚证“领证宣誓”是这样,北京海淀区人大常委会任命的新任国家机关工作人员手拿《宪法》面对国徽宣誓成必经程序,也是这样;珠海市委逐步实行党政“一把手”家庭财产“在一定范围内”报告制度,引发了人们对如此财产公开的质疑,而对国家最新发布《政府采购法实施条例》征求意见稿的规定,政府采购人员及相关人员若与供应商有三代血亲关系的必须回避的条款,同样也受到了广泛的质疑。有质疑并不可怕,在质疑和回应的互动过程中,真理会越来越逼近,真相会越来越逼近,这正是民主的作用和价值。

只要允许质疑,并予以回应,真相自然不难获得。还是拭目以待吧。我们相信质疑的力量,就像我们相信真相总有还原的那一刻一样!

【关注就是力量,围观改变中国】

语出南方周末评论员笑蜀本周时评,上为标题。文中笑蜀针对哈尔滨水价听证会市民刘天晓摔水瓶事件发表看法,强调“关注”与“围观”的卑中之伟和微中之大:

“过去我们最多只能耳语,只能牢骚。但耳语不能改变中国,牢骚不能改变中国……中国太大,中国太复杂,无论历史问题的累积,还是现实政治幅员的广阔以及政治变数的无穷组合与升级,都是举世无双。这样大而复杂的实体,在今天已经没有任何单一的力量能够一下改变。但各种力量形成合力,例如,亿万人的围观,亿万人的目光聚焦,就能聚成世界上最大规模的探照灯,就能一点点穿透特殊利益的高墙,一点点照亮我们的现实,一点点照出我们的未来。”

【集体忘恩负义】

来自凤凰卫视锵锵三人本本周节目,当日节目各位嘉宾针对2010年全国44.8万名代课教师整体清退事件展开讨论,嘉宾梁文道评价其为“集体忘恩负义”。

1月6日《都市快报》在同主题报道中说,中国农村广大地区普遍师资匮乏,正是即将被清退的这个不被认可的教师集体坚守山区,默默奉献:“甘肃渭源一位村小学代课教师王安治,54岁,在教课34年后于去年9月被清退,补偿600元,家里外债将近5万元。王安治身有残疾,无法从事农活。”

这则辛酸新闻怕也只是终凝成这6个词组了事。不要说44.8万名代课教师,这6个字很快就被记忆内存自动删除,被信息洪流淹没……在那“集体”中是有那些如今已经走出贫困的孩子们,可同时也有你我。

【心里一朵花儿接着另一朵花儿地开放】

来自作家宋石男博文《宝宝的第一张照片》:“上午我们一起去医院拍彩超……在片子上看到了宝宝的脸!五官很像我,特别是眉骨与眼型……越看越爱,抱着照片狠狠地亲,过马路都不看周围的车,只想盯着宝宝的照片看!心里一朵花儿接着另一朵花儿地开放。”

宋师文中“心里一朵花儿接着另一朵花儿地开放”一句可看成俗词“心花怒放”延时版,一种刻意为之延宕修辞,颇多文字版慢动作功效。

【有话说,粘乎】

来自学者刘瑜博文《一个八卦式访谈》。访谈中,记者问刘师诸多话题,临结束,抛出这个八卦问:“您曾经写过一本书《那么,爱呢》,您所憧憬的爱情是什么样子?”这八卦问好生令人期待,因为关于爱情,说者千千万万。可谁又真说清楚了?

刘师回答简要直接,就这5字:“有话说,粘乎。”

尽管在现代汉语里,“有话说,粘乎”这5字口语相当模糊,可藏在它身后的价值观、画面感、喜感、喜悦感真切,一点也不模糊。

一周語文

001.11.01.170 黄集伟专栏

关注就是力量,围观改变中国

Weekly Quotations

公民声音

Citizens voice

►纪念圆明园罹难150周年筹委会相关负责人透露,10月18日的纪念大会将邀包括当年洗劫圆明园的英法等国的政要出席,一同纪念和保护这一文化遗产。

新浪网友:没有永远的敌人,没有长久的朋友,只有自己强大才好。

中华网友:让他们知道,中国人今天的复兴是历史的必然。

►国土资源部副部长□小苏表示,“地王”频出现象不是制度原因造成的,主要是房地产开发企业对房价上涨预期过高,相互竞争抬高了地价。

新浪网友:公示闲置土地处理结果。

凤凰网网友:还不是现有的土地拍卖制度造成的?!

腾讯网友:把土地卖便宜点就对了。

►民政部向婚登机构推出4种版本的结婚登记领证词,供新人婚登领证时宣誓使用,其中有“千年修得共枕眠”。

搜狐网友:《结婚誓言》应该写入结婚证书扉页,同时领证时可按批次集体宣读。

雅虎网友:有个简单形式就行了!

腾讯网友:那离婚证有什么改进没有?

►国家发改委承认听证会制度有问题,建议听证材料须先公开。

新浪网友:本应该这样。

凤凰网网友:要听证,必须诚实公布费用。

环球网网友:只有放开垄断市场让商家竞争,民众才可真正真正得到实惠。



## 百年修得同船渡

民政部日前向全国婚登机构推荐4种版本的结婚登记领证词,供新人结婚登记领证时宣誓使用,此举立时引来网友热议。而其中一个版本中,竟出现了“常言道:百年修得同船渡,千年修得共枕眠”的词句,令网友捧腹不已。有网友笑称:“一个领证仪式弄下来,少说也要3分钟,还要保证中途不笑场。”

博斗  
Struggle  
博斗理由

## 政府采购“血亲回避”靠谱吗?

石述思 blog.sina.com.cn/shishusi

严防官员三代血亲就能保障整个采购公开公平公正吗?

网友质疑:除姻亲关系外,朋友、战友、同学的互信关系有的比亲兄弟还好,“如何防范”?

其实人情难防的背后是利益链条和欲望驱使。掌握如此庞大政府采购资源的官员什么时候缺过亲戚、朋友?现攀现认都来得及,而且历史经验一再证明:仅仅靠官员的高风亮节将自己的七大姑子八大姨主动拒之千里之外往往是不靠谱的。还有干的呢!

因此靠制度。但制度有,而且越来越细化,公众依旧很担心,哪怕细化到防三辈血亲。

看来问题还在执行环节,要加强监管,要真正接受公众监督,还要加大对违规甚至违法者的惩处力度。

如果不将政府采购全面纳入法治市场经济的轨道,严禁官员八代亲戚参与招投标都只是一个治标之策——有亮色,不根本。

## 政府采购“血亲回避”真能遏制腐败?

国家最新发布《政府采购法实施条例》征求意见稿规定,政府采购人员及相关人员若与供应商有三代血亲关系的必须回避。此消息引起公众热议,焦点在于“血亲回避”能否真正遏制腐败。

## “血亲回避”能规制权力寻租

奇荒 qiqi Huanghuang.blog.tianya.cn

中国拟规定政府采购者及相关人员若与供应商有三代血亲关系须回避是一种进步:既是对人性认识的进步,也是中国“特色”国情认识升华的应有之举。

政府采购者须回避三代血亲的规定,让笔者想到了美国政治家杰斐逊关于“无赖都在上层”的论断,他对人民的道德品性充分信任,而对于权贵富人,他从来没有好评,认为他们自私自利,愚蠢顽固,于社会没有价值。政府采购者须回避三代血亲告诉我们,在考虑制度安排时,必须持定“人人应当被假定为无赖”这样一种假设。人必须被看成是理性的谋利动物。而制度设计要达到的目的是,不论他多么利欲熏心,通过完善的制度机制的钳制功能,使人规规矩矩地服务于公益。政府采购者须回避三代血亲的规定说明了这点。

政府采购者须回避三代血亲就是强化对权力监督的举措。“血亲回避”是规制权力寻租的应有之道。